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можливості службового зростання працівників органів 
внутрішніх справ лише на підставі посягання їх високих 
професійних, ділових та особистих якостей;

- стимулювання роботи працівників органів внутрі
шніх справ, який передбачає застосування до них заходів 
матеріального та морального заохочення за сумлінне ви
конання поставлених на службі завдань у поєднанні з 
відповідальністю працівників за невиконання або ненале
жне виконання своїх службових обов’язків;

- міжнародного співробітниіггва та інтеграції, що пе
редбачає вивчення та впровадження досвіду роботи з пер
соналом поліції зарубіжних країн, а також розповсюджен
ня передового досвіду роботи з персоналом органів внут
рішніх справ України за кордоном.

В науковій літературі виділяють і інші принципи кад
рової політики (наприклад, поєднання суспільних інтере
сів. ііпересів колективу та особистості; контроль та пере
вірка виконання; рівне право на заняття посад в держав
ному апараті; створення резерву кадрів на вису нення то
що), але описані вище - найбільш характерні для ефектив
ної діяльності органів внутрішніх справ, вони вважаються 
нами основними методологічними принципами кадрової 
політики в органах внутрішніх справ.

Наприкінці відзначимо що незважаючи на прогресив
ність та велике значення Комплексної програми кадрової 
політики в органах та підрозділах внутрішніх справ та 
забезпечення законності і дисципліни на 2001-2005 роки, 
доповнення наданого в ній переліку- основних принципів

кадрової політики запропонованими вище надало би цьо
му документу більшої наукової обгрунтованості, відбива
ло б закономірності управлінської роботи з персоналом 
органів внутрішніх справ на сучасному етапі суспільного 
розвитку нашої країни та світовий досвід
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ПРИНЦИПИ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОПЕРАЦІЇ
Досліджується сутність, класифікація та значення принципів спеціальної операції

Поряд із принципами соціального управління держав
ними органами при проведенні спеціальної операції, іс
нують також принципи, що підкреслюють саме специфіку

її організаційію-функціональної структури, усіх видів 
забезпечення, прийомів та способів виріпкння завдань, які 
виникають у процесі проведення останньої Знання цих
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принципів, їх урахування в конкретній ситуації - не
від'ємна умова чіткої організації та успішного проведення 
спеціальної операції.

До головних принципів проведення спеціальної опе
рації наука та практика управління відносить законність 
ініціативність і швидкість застосування сил іа  засобів, 
вибір оптимальних тактичних прийомів та узгодженість 
зусиль, спрямованих на захист об’єктів національної без
пеки, нормалізацію надзвичайної ситуації, локалізацію та 
ліквідацію її наслідків.

На нашу думку, найбільш правильну класифікацію 
принципів спеціальної операції, яка з невеликими допов
неннями наводиться в усіх інших наукових працях та вза
ємопов’язана з принципами соціального управління, за
пропонував В.А. Лалтій. Він виділяг організаційно- 
управлінські. організаційно-тактичні та організаційно- 
правові принципи спеціальної операції [І. с.І25]. Розгля
немо наведену класифікацію більш детально, доповнюю
чи її з урахуванням взаємозв’язку принципів і цілей 
управлінської діяльності зокрема, при проведенні спеціа
льної операції.

Організаційно-правові принципи проведення спеціаль
нії операції:

- законність та дотримання моралі:
- гласність;
-заподіяння мінімальної шкоди правопорушникам;
- забезпечення безпеки співробітників;
- публічність;
- дотримання певної правової форми;
- забезпечення прав та свобод.
Принцип законності та дотримання моралі повинен 

регулювати завдання державних органів, їх обов'язки та 
права, а також методи, способи та форми діяльності при 
проведенні спеціальної операції, тобто всі їх дії повинні 
регулюватися, базуватися на законах, підзаконних актах і 
нормах моралі. Це дуже актуально при проведенні спеціа
льних операцій, коли вимоїн з дотримання законності і 
культури посилюються та підвищуються.

Таким чином, мораль і законність вимагають викорис
тання у ході операції виключно правомірних дій навіть за 
умов провокаційних дій з боку правопорушників. Дії осо
бового складу державних органів, шо приймають участь в 
операції, повинні мати правову форму та проводитися 
тільки в жорстко встановленому нормами права порядку. 
Застосування різноманітних заходів (адміністративно- 
примусових, оператиш ю-розшукових, кримінально-
процесуальних та інших) повинно мати нормативно- 
правове закріплення і бути морально підтриманим суспі
льством як єдино можливий спосіб забезпечення скороми 
об’єктів національної безпеки і нормалізації надзвичайної 
ситуації а також локалізації та ліквілашїїї наслідків

Дотримання цього принципу та його вимог приводить 
ж збереження жітття та здоров’я населення в районі про
ведення спеціальної операції правильного, загально ви
значеного застосування сили та певних обмежень; ефек
тивного захисту' об’єктів національної безпеки та юриди
чно правильного нормалізування надзвичайної ситуації; 
світового втинання методів, способів і форм діяльності 
державних органів у надзвичайних ситуаціях тоща
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Принцип гласності включає, правдиву, своєчасну й до
ступну інформацію про дійсний стан умов спеціальної 
операції, а також процес її проведення. Він є вираженням 
довіри й поваго до людей, їх здатності розібратися у ви
щевказаних подіях, прийняти правильне рішення, шо на
дасть їм можливість адекватно діяти за цих умок, при не
обхідності свідомо брати участь у комплексних заходах, 
які входять в процес проведения спеціальної операції а 
державним органам ефективно проводігги евакуацію на
селення за певних негативних умок

Принцип гласності спеціальної операції базується на 
основі широкої обізнаності насе/сння. Це робиться з ме
тою інформування населення про стан навколннятього 
природного середовища на території проветЕння спеціа
льної операції і дотримання вимог Конституції України. 
При цьому населення освічується про те  шо лержавні 
органи діють правовими методами та формами, чітко до
тримуючись вимог закону, шо служить важливим елемен
том укріплення авторитету держави. Цей принцип відіграє 
велике значення для забезпечення міжнародної безпеки, 
зростанню авторитету держави на міжнародній арені 
тобто є підтвердженням її прагнення стати де-факто демо
кратичною, прозорою, правовою і цивілізованою. При 
цьому принцип гласності проявляється у повідомленні 
міжнародних організацій про обмеження прав і свобод 
людини, застосування певних силових заходів розповсю
дження негативного фактору тощо.

Принцип заподіяння ніншальної шкоди пранотцпиі- 
никам полягає в застосуванні до правопорушників сило
вих заходів які є пропорційними, нормативно визначени
ми, справедливими та гуманними за умов проведення 
спеціальної операції.

Державні органи мають у своєму розпорядженні до
статньо ефективні сили та засоби проведення спеціальної 
операції, але побутаова демократичного, правоосвіченого 
та цивілізованого суспільства потребує від них застосу
вання примусових заходів за схемою ‘Знизу до верху”. 
Звідси випливає застосування не всіх приму сових заходів 
одразу, а тільки з їх наступним зростанням, і лише мри 
відсутності позитивного ефекту від попередніх На думку 
А.Т. Комзюка критерієм їх інтеграції є здатність спричи
няти фізичну, психічну чи майнову шкоду [2, с. 182-183).

Спеціальний характер силових заходів визначає спе
цифіку їх застосування, як правило, у надзвичайних агіт
аціях, невідкладних вішалках, коли необхідно припинити 
прєтговоправні дії небезпечні для життя та здоров’я лю
дей та інших об’єктів національної безпеки України Крім 
того, силові заходи (заходи спеціального призначення), як 
ми зазначали, застосовуються в тих випадках, коли були 
використані і не дали бажаного результату всі інші форми, 
методи та способи попереднього виливу на правопоруш
ників. Тому застосуванню сили, спеціальних засобів адмі
ністративного припинення повинні передувати заходи 
адміністративного попередження, тобто попередження 
про намір застосування сили. У тих вішалках, коли є реа
льна небезпека для життя чи здоров'я людей, зазначені 
заходи можуть застосовуватися державними органами без 
попередження.

Таким чином, заподіяння шкоди правопорушникам
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під час проведення спеціальних операцій повинне базува
тися на засадах верховенства права і на практиці відобра
жатися у правомірних (законних) силових діях державних 
органів.

Принісші забезпечення безпеки співробітників полягає 
у правильному плануванні операції, вибору таких прийо
мів і способів її проведення, що максимально знижують 
ризик заподіяння шкоди здоров'ю та житло працівників 
державних органів. Необхідною вимоюю цього принципу 
с правильне, відповідне та достатнє забезпечення держав
них органів засобами індивідуального захисту (бронежи
л е т ,  шлеми, щити) та засобами активної оборони (галка 
гумова наручники). І Іеправильне, застаріле або неповне 
екіпірування співробітників може призвести до значного 
заподіяння шкоди здоров’ю правоохоронців, а можливо і 
смерті. Цей принцип бешосередньо пов'язаний з принци
пом застосування сили; він немовби виступає певною 
засадою останнього. Ефективне забезпечення безпеки 
співробітоиків не можливе без раціонального вікорис- 
тання сил і засобів спеціальної операції і постійного про
ведення певних навчань та тренувань у різномантних 
умовах із приводу застосування заходів адміністративного 
припинення спеціального призначення.

Зазначений принцип являється відображенням органі
заційної закономірності, яка виражається у виділенні при 
проведенні спеціальної операції необхідних людських і 
матеріально-фінансових ресурсів. При цьому очевидно, 
що якісне виконання своїх обов’язків службовцем держа
вних органів прямо залежить від ступінню організаційно
го забезпечення. Значить, організаційне забезпечення яв
ляє собою закономірність, що визначає перелік умов, ви
конання яких необхідне для успішного проведення спеці- 
альноїоперації.

Таким чином, безпека службовців держорганів і нале
жне виконання завдань, що стоять перед ними, залежить 
від кількох факторів:

- проведення постійних тактнко-спеціальних навчань з 
питань діяльності державних органів у різноманітних спе- 
ціаіьннх операціях і правильного (правового) застосуван
ня заходів адміністративного примусу спеціального при
значення;

- належного організаційного забезпечення державних 
органів під час спеціальної операції і правильної організа- 
ціїїї планування та проведення.

Принцип публічності спеціальної операції означає від
критість і прозорість функціонування державних органів 
[З, с. 196], з одного боку, і обов'язок державного органу 
захищати права та свободи людини від імені держави [4, 
с. 158] в надзвичайних ситуаціях - з іншого. Звідси стає 
зрозумілим, що принцип публічності передбачає відкри
тість і прозорість діяльності державних органів під час 
проведення спеціальної операції, якщо інше не передба
чено законом, а також забезпечення конституційно закрі
плених ігпересів суспільства, прав і свобод людини на 
певній території з урахуванням публічтгх інтересів. Та
ким чином, виникла надзвичайна ситуація обірунтовує з 
фактичної та правової точки зору проведення спеціальної 
операції і дії державних органів, спрямовані на обмеження 
грав і свобод людини. Публічність вимагає від державних
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органів реаіу вати на надзвичайні ситуації приймати пра
вові та обгрунтовані рішення.

Таким чином, принцип публічності яаляє собою з од
ного боку, діяльність державних органів у зв'язку з вини
кненням надзвичайних ситуацій різного генезису по нор
малізації цих езпуацій і локалізації та ліквідації їх наслід
ків, а з іншого - прозорість та відкритість їх функціону
вання три проведенні спеціальної операції

Принцип дотримання певної правової форми актуалі
зується в сучасних умовах становлення української право
вої думки.

Нова доктрина адміністративного права відкидає дог
му про те, що державне управління —  це право держави, і 
встановлює нову позицію яка приходить на зміну старої 
та визначає сервісно-обслуговуваннй характер діяльності 
публічної влади. Цієї позиції дотримуються провідні нау
ковці у сфері науки адміністративного права та державно
го управління, такі як В.Б. Авер'янов, О.Ф. Андрійко.
О.М. Бандурка, 10.11. Бітяк, Є.В. Долін. А.Т. Комзюк, С.В. 
К і валов. 1.П. Голосніченко, ІО.ІІ. Бітяк. В.Я. Малиновсь- 
кий. В.М. Плішкін та інші.

Таким чином, •застосування заходів державного впли
ву повинно бути закріплено тільки на рівні законів Щодо 
проведення спеціальної операції, то вона становіть ком
плекс заходів, у тому числі адміністративно-правового 
примусу, і за своєю суттю є певним правообмеженням 
прав і свобод людини. Гї проведення спирається на топові 
плани, які повинні регулюватися відповідними законами 
що містять певний правовий порядок застосування захо
дів спеціальної огкрацІЇ, завдяки якому обмеження прав і 
свобод людини набувають законодавчої о закріплення.

Як тимчасове явище соціального жігггя спеціальна 
операція виражаєттея у певній правовій формі, регулю
ється певним надзвичайним сисціаіьннм адміністратив
но-правовим режимом, який також являється тимчасовим 
у зв’язку з тим, що він притіняє дію інших законів і об
ірунтовує застосування заходів, які обмежують права та 
свободи людини.

Огже, принцип дотримання певної правової форми 
знаходить своє відображення у взаємозв’язку проведення 
спеціаіьної операції з веденням певного надзвичайного 
спеціатьного адміністративно-правового режиму' і транс
формується у закони, які встановлюють порядок, підстави 
та строки ведення цих режимів.

Принцип забезпечення прав та свобод людини разом із 
принципами верховенства права та законності є основним 
і загальним у всіх сферах діяльності державних органів, і 
проведення спеціальних операцій не є виключенням.

Як ми вже зазначати, нова правова доктрина адмініст
ративного права виділяє державне управління не як право 
держави, а як сервісно-обслуговуючу діяіьність держав
них органів, спрямовану на забезпечення інтересів люди
ни та захист об’єктів національної безпеки. Звідси випли
ває. що мста як кінцевий результат і приортпетний інте
рес діяльності державних органів, повинна бути визначена 
виходячи із урахування інтересів особистості, конкретної 
людніш. Цей висновок можна зробити на підставі вимог 
положень ст.3 Конституції України, яка встановила що 
людина її права й свободи та їх гарангії визначають зміст
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його посадовою осооою, яка оезпосередньо виявила над- - прогнозованість спеціальної операції та активність
звичайну ситуацію, а пропорційність визначає існування застосування її заходів;
самої суосидіарності за цих умов - конспіративність та раптовість;
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і спрямованість діяльності держави [51- Проведення спеці
альної операції є складовою частиною діяльності держав
них органів, одним із важливих її інститутів, яка забезпе
чує захист прав і свобод людини у надзвичайних ситуаці
ях при дії певного надзвичайного спеціального адмініст
ративно-правового режимхл

Оргаипаціішо-управлінські принципи спеціальної опе
рації:

- комплексне використання сил і засобів;
- оптимальна організація заходів та їх раціональне 

співвідношення з ресурсним -забезпеченням;
- поєднання єдиноначальності та колегіальності:
- плановість і викладення мотивів;
- пропорційність та субсидіарність;
- теріпоріальнісгь і системне функціонування сил спе

ціальної операції;
- відповідність і відповідальність державних органів та 

к службовців при проведенні спеціальної операції.
Принцип комплексного використання a n  і засопів 

спеціальної операції полягає у залученні до її проведення 
різних служб та їх підрозділів, і можливості використання 
системи взаємопов’язаних та взаємообумовлених заходів. 
Спеціальна операція становить комплекс різноманітних 
заходів, передбачених нормами права, які застосовуються 
державними органами, а в деяких випадках - і громадяна
ми. Надзвичайна сіпуація як умова проведення спеціаль
ної операції потребує оперативного та зосередженого реа- 
іування на неї та її наслідки у зв'язку з її суспільним резо
нансом і швидким розвитком негативного фактору. Осно
вні ціпі державних органів за цих умов - це захист об'єктів 
національної безпеки і нормалізація надзвичайної ситуації 
та локалізація, ліквідація її наслідків. Досягнення цих ці
лей неможливе без застосування комплексних заходів 
передбачених правовими нормами та єдності персоналу 
державних органів, що приймактгь участь у спеціальній 
операції. Комплексність заходів спеціальної операції за
безпечує ефективність діяльності державних органів, ви
бір і реалізацію різноманітних форм і способів реагування 
на надзвичайну ситуацію, а також максимальний рівень 
захищеності об’єктів національної безпеки Засоби спеціа
льної операції повинні змінювати один одного, починати
ся з більш м’яких, а у зв'язку з їх безрезультатністю - про
довжуватися більш жорсткими методами до моменту' 
завершення операції. Тільки у своїй комплексності заходи 
спеціальної операції набувають ефективного й зосередже
ного способу реагування на надзвичайні ситуації що сто
сується комплексного використання сил спеціальної опе
рації. Це випливає з того, що при виникненні надзвичайні 
стуашї торкаються всіх сфер життєдіяльності суспільст
ва захист яких здійснюють різноманітні державні органи 
(МНС, МВС. СБУ та інші"). Залучення сил різноманітних 
міністерств та їх структурних підрозділів обумовлюється 
розмаїттям заходів, які застосовуються для захисту 
обплів національної безпеки і нормалізації надзвичайної 
ситуації", а також локалізації та ліквідації її наслідків. При 
цьому слід уникати конфліктності у стосунках між держа
вними органами та невизначеності керівництва спеціаль
ної операції що буде відповідати цілям спеціальної опе
рації та принципам соціального управління.

А. Файоль відмічав, що серед багатьох принципів, 
придатних для створення єдності персоналу' або його 
управління, треба додержуватися принципу “єдності роз- 
порядництва” [6, с362]. Таким чином, при залученні ве
ликої кількості сил різноманітних державних служб або 
підрозділів необхідно визначити керівний апарат спеціа
льної операції в залежності від умов її проведежя.

Принцип оптимальной організації заходів та йг раціо
нального співвідношення з ресурсним забезпеченням вста
новлює, що при використанні будь-якого заходу з ком- 
шіексу спеціальної операції необхідно попередньо визна
чити ціну кожного рішення, яке приймасп>ся, причому не 
тільки в економічному, але й політичному, моральному та 
інших аспектах. Сутність цього принципу полягає в тому, 
що ресурси кожної системи мають певні обмежиш і лен- 
денцію закінчувалзіся, що негативно відбивається на всій 
діяльності і може призвести до небажаних результатів. 
Тому при підготовці до проведення спеціальної операції 
необхідно розрахувати кількість сил та засобів і здійсниш 
вибір більш доцільних, що надасть можливість викорис
товувати їх для досягнення визначених цілей ефективно й 
раціонально.

Таким чином, принцип оптимальної організації захо
дів та їх раціонального співвідношення з ресурсним забез
печенням виявляється у чіткому плануванні операції 
своєчасному застосуванні заходів, належному ресурсному 
забезпеченні, залученні необхідної кількості сил і засобів, 
вивіреної та комплексної діяльності державних органів 
тощо. Цей принцип є основою певних правил спеціальної 
операції, які встановлюють, що без належного ресурсного 
забезпечення хоча б одного із елементів комплексу захо
дів спеціальної операції її цілі та завдання можуть бути не 
виконані. В свою чергу, без правильної органі зації ла за
стосування комплексних заходів спеціальної операції ви
никає ще більша загроза для об’єктів націонатьної безпеки 
та підстави для подальшого розвитку надзвичайної ситуа
ції.

Принцип поєднання едшюначальшхлпі та колегіально
сті означає розумне співвідношення рішення керівника 
операції і думок начаїьників різних рівнів заіученнх до 
проведення спеціальної операції.

Єдиноначальність і колегіальність є формами органі
зації та функціонування апарату управління Кожна з них 
має низку відносно самостійних властивостей незалежно 
від того, до якого типу організації вони застосовуються. 
Колегіальність, зокрема дозволяє широко використовува
ти при прийнятті управлінських рішень знання та досвід 
багатьох людей. Проте, колегіальність завжди пов’язана з 
великим гаянням часу, передбачає відсутність оператив
ності. Рішення колегіального органу несе в собі 
“невиразний" характер, ускладнює встановлення особис
тої відповідальності за прийняле рішення

Роблячи висновок, зазначимо, що дотримання прави
льного співвідношення єдиноначальності та колегіальнос
ті є одним із важливих завдань утіравління вирішення 
якого сприяє проведенню спеціальної операції впливає на 
її ефективність та дієвість, своєчасність і зосередженість, 
що визначає правильність прийнятих рішень в обстановці 
шо склалася.

89



-■ " Ч Г г а п Е К л
А» ЯКНЗ’З

Т раво і

Принцип плановості та викладення мотивів включає 
дві взаємопов'язані закономірності, перша з яких полягає 
в обов’язковому плануванні всієї діяльності, а друга -  у 
фактичному та правовому обгрунтуванні кожного рішен
ій.

Надзвичайний характер умов, за яких проводиться 
спеціальна операція, не знижує вимог ефективного функ
ціонування державних органів, а навпаки, диктує необхід
ність його особливої чіткості та відповідності, виробки за 
обмаль часу певних управлінських рішень, спрямованих 
на досягнення конкретних результатів У зв’язку з цим для 
забезпечення постійної службово-професійної готовності 
державних органів і ефективного їх функціонування під 
час проведення спеціальної операції і розробляються певні 
плани. Слід зазначити, що правильно складені плани до
зволяють швидко та організовано розгорнути необхідні 
сили та засоби, цілеспрямовано розпочати виконання за
вдань вирішувати питання ресурсного забезпечення, під
готовки та удосконалення системи управління тощо

Щодо викладення мотивів, то під час проведення спе
ціальної операції воно іабуває особливого значення, у 
зв’язку з обмежувальним характером діяльності держав
них органів у надзвичайних ситуаціях. Таким чином, ко
жне рішення, дія державного органу або його службовця 
повинна бути обгрунтована як фактично, так і юридично, 
тобто повинні обиратися оптимальні, найефективніші 
варіанти дій, але не всі, а тільки ті, які мають нормативно- 
правове закріплення

Принцип пропорційності та субсидіарності є дуже 
актуальним за сучасних умов у зв’язку з прагненням на
шої держави досягнути європейських стандартів управ
ління суспільним життям.

Так, пропорційність полягає в тому, що державний ор
ган або його службовець в змозі користуватися своїми 
повноваженнями тільки з метою, для якої це повноважен
ня надано, тобто існує обмеження вільного застосування 
наданого повноваження на свій розсуд. Також при його 
застосуванні повинні враховуватися всі негативні наслід
ки його застосування та засоби, за допомогою яких це 
рішення реалізується. Субсидіарнісгь же полягає в тому, 
що місцеві державні органи в змозі вирішувати, 
розв’язувати завдання, що виникають за своєю ініціати
вою і своїми силами, якщо в них є впевненість, що вони 
самостійно досягнуть позитивного результату.

Таким чином, взаємозв'язок пропорційності та субси
діарності відображає децентралізацію державного управ
ління навіть за надзвичайних ситуацій. При цьому ініціа
тивність місцевих органів влади обмежується можливістю 
застосування певних повноважень Слід зазначити, що 
надана ініціативність обмежується відповідальністю міс
цевого керівника за результати самостійних дій, тому при 
діях цих ггринцииів проявляється суб’єктивний критерій, 
тобто характер керівника, його спроможність оцінити 
обстановку і прийняти підготовлене і правильне рішення. 
Отже, субсидіарнісгь припускає своєчасне та ефективне 
проведення спеціальної операції державним органом або 
його посадовою особою, яка безпосередньо виявила над- 
твггчайну ситуацію, а проггорційність визначає існування 
самої субсидіарності за цих умов
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Принцип територіапьності та системного функціо
нування сил спеціальної операції полягає в тому, що у бі
льшості випадків надзвичайні ситуації виникають на пев
ному об’єкті в межах окремої місцевості або регіону, а 
сили, які на них реагують є самостійною системою, яка 
складається з різноманітних органів, наділених засобами 
досягнення цілей спеціальної операції

Територіальність визначається адміністративно- 
територіальним розподілом та економічним районуван
ням України. Цей принцип необхідний для вганачення 
основного державного суб’єкту розв'язання виниклих 
завдань а також для спрощення процесу проведення спе
ціальної операції. Принцип територіальності спеціальної 
операції втгзначає те, що вона, насамперед, паї рамена на 
захист об'єктів національної безпеки певної території й 
недопущення розповсюдження надзвичайної ситуації за 
межі визначеної території її гтровелення. Такий висновок 
випливає з того, що спеціальна операція несе в собі вели
кий обмежувальний характер, який стосується прав сво
бод та інтересів людини, що вимагає віл державпих орга
нів скорішого її завершення.

У свою чергу, системне функціонування державних 
органів залежить від території розповсюдження надзви
чайної ситуації, тобто організаційна структура сил спеціа
льної операції збільшується відповідно до поширення 
негативних факторів. Це зумомено тим, що державні 
органи та їх службовці мають певні межі своїх повнова
жень і визначену територію їх застосування.

Принцип відповідності та відповідальності держав
них органів та їх слу.жповців при проведенні спеціальної 
операції включає два складових елементи - відповідність і 
відповідальність

Відповідність передбачає, що державним органам, які 
залучені до проведення спеціальної операції повинна 
надаватися така кількість повноважень яка би дозволила 
їм ефективно й своєчасно виконувати поставлені завдання 
і досягати визначених цілей. Слід зазначити, що кількість 
наданих або делегованих повноважень повинна бути об
межена певними нормагавно-правовими актами, які вста
новлюють їх об’єм, строки дії та припинення, умови на
дання, а також визначають усіх суб’єктів (користувачів) і 
покладені на них завдання, тобто те, для чого натане те чи 
інше повноваження.

Відповідальність же полягає у невиконанні або нена
лежному виконанні наданих повноважень тобто 
пов’язана з функціями державних органів під час прове
дення спеціальної операції.

Звідси вишиває те, що принцип відповідності та від
повідальності державних органів та їх службовців допо
магає забезпечити спеціальну операцію необхідною кіль
кістю сил і виявити дійсно винних осіб за негативні ре
зультати її проведення, якщо вони настали внаслідок 
суб’єктивного (людського) фактору.

Організаційнотактичні п/линципи спеціальної опера
ції:

- вибір оптимального тактичного прийому;
- проінозованість спеціальної операції та активність 

застосування її заходів;
- конспіративність та раптовість
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-динамічність та послідовність заходів;
-огкративнісп. та ефективність;
-безперервність;
- цілеспрямованість.
Принцип вибору оптимального тактичною прийом)' 

ибппечує ефекпівне та безпечне проведення спеціальної 
операції. Він необхідний для визначення оптимальної 
сяйності сил, засобів і заходів спеціальної операції з 
врахуванням особливостей виниклої надзвичайної ситуа- 
ііі ____

Таким чином, оптимальний тактичний прийом являє 
собою підготовлений, перевірений та притаманний вили
сій ситуації спосіб дій сил спеціальної операції, який 
закріплений у певних типових (оперативних) планах. При 
цьому слід зауважити, шо керівник спеціальної операції 
виховуючи організаційно-управлінські принципи, може 
проявити ініціативу і •застосувати інноваційні заходи, які 
зо цього не використовувались або не передбачені типо- 
анми планами. Звідси виппивас те, що вибір тактичного 
прийому при проведенні спеціальної операції в більшості 
«мішків залежить від рішення керівника операції, осно
ваного на колегіальних пропозиціях членів оперативного 
штабу.

Принцип прогнозованості спеціальної операції та ак- 
тності застосування її заходів полягає у попередженні 
виникнення надзвичайної ситуації шляхом встановлення 
можливої території та часу її вівшкнення і проведення 
оглганих дій. спрямованих на упередження останньої.

Прогнозування можливості виникнення і шляхів по- 
Пфиження надзвичайної ситуашї грунтується на встано
влених кримінологією та кримінаїьно-правовою соціоло- 
поо стійких залежностях між станом і тенденціями зло
чинності, з одного боку, і комплексом демографічних 
економічних, культурних та інших соціальних процесів, з 
пішого. Проведення спеціальної операції вимагає від дер- 
зашпіх органів здійснення активних дій. спрямованих на 
захист об'єктів національної безпеки і ліквідацію надзви
чайної ситуації та її наслідків. Отже, сама суть спеціальної 
операції передбачає ініціативність та активність держав
них органів по застосуванню її заходів, а прогнозування 
забезпечує їх своєчасність.

Таким чином, прогноз визначає плановість спеціаль
ної операції до виникнення надзвичайної ситуації а під 
час її проведення активність і напрямок застосування за
ходів останньої.

Принцип конспіративності та раптовості вимагає 
від державних органів діяти тактично грамотно, маскуючи 
свої дії та дезорієнтуючи злочинців, що сприяє раптовому 
"а знешкодженню. Цей принцип більш притаманний спе- 
іщьним операціям, які реагують на надзвичайні ситуації 
сошадьно-полггичного характеру. Щодо спеціальних опе
рацій. які реагують на надзвичайні ситуашї техногенного 
та природного характеру, то він проявляється у діях опе- 
ропівшіх апаратів, які здійснюють нагляд за оперативною 
обстановкою, і у випадках виникнення негативнігх тенде
нцій або факторів її загострення, що маюта соціально- 
політичний характер, активно їх локалізують та ліквіду
ють

Принцип динамічності та послідовності заходів обу-
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моалюється необхідністю своєчасного та зосередженого 
реагування державних органів на надзвичайні оптац ії і 
дією організаційно-правових принципів, зокрема, закон
ності та заподіяння мінімальної ніколи правопорушникам.

Сама спеціальна операція становить певну силу дер
жавної влади, яка проявляється у комплексі її заходів, 
тобто сила складається з дій, а принцип динамічності на
дає можливість ефективно та фактично її використовува
ти, керуючись при цьому іншими принципами спеціаль
ної операції. Таким чином, динамічність спеціальної опе
рації проявляється у її суті і демонструє процес застосу
вання заходів, передбачених її проведенням; їх інтенсив
ність. постійність та цілеспрямованість. Звідси випливає, 
що процес проведення спеціальної операшї являє собою 
послідовне та динамічне застосування її заходів, що забез
печує ефективне та успішне її завершення.

Пршщип оперативності та ефективності полягає у 
своєчасному, результативному та економічному прове
денні спеціальної операції яка своєчасно і раціонально 
реагує на надзвичайну ситуацію і повинна ліквідовувати 
останню та її наслідки у чітко встановлений строк.

Першочергове лначення оперативності проведення 
спеціальної операції має певний підхід за яким її заходи 
повинні здійснюватися своєчасно, тобто у встановлений 
строк та сприятливий момент. Строки проведення спеціа
льної операції визначаються її правовою формою якою 
виступає спеціальний надзвичайний адміністративно- 
правовий режим. Ефективність передбачає найпростіше 
застосування заходів для досягнення результату, які здій
снюються просто, доцільно та швидко, тобто найефектив
нішим з точки зору результативності та економічності 
способом.

Пршгцип безперервшкті склшіасться з ряду постійно 
повторюваних та послідовних заходів спеціальної опера
ції, припинення яких можливо тільки після її завершення.

Безперервність направлена на підготовку та проведен
ня спеціальної операції вона забезпечує перехід від пізна
вальної діяльності до діяльності навичок, а від неї - до 
реалізуючої діяльності. Сама комплексність та послідов
ність заходів спеціальної операції визначає їх безперервне 
здійснення від початку її проведення і до завершення. 
Якщо процес проведення спеціальної операції гальмуєть
ся, не циклічно застосовуються її заходи, то це може при
звести до провалу останньої і розгортання надзвичайної 
ситуації та настання катастрофічних наслідків

Отже, безперервне проведення спеціальної операції 
забезпечує оперативне ла ефективне реагування на над
звичайні ситуації формує процес діяльності державних 
органів, сприяє реалізації цілей операції ла визначає її 
природу.

Принцип цінеспрямованжті відображає процес стано
влення спеціальної операшї її стадії, направленість та 
обгрунтованість проведення. Останнє обгрунтовує прове
дення спеціальної операції вганачає формування її сталій 
та встановлює завдання, які повинні виконуватися.

Роблячи висновок, зазначимо, що аналіз принципів 
проведення спеціальної операції нерозривно пов'язаний з 
аналізом принципів соціального управління і законів та 
закономірностей функціонування всього суспільства в
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надзвичайних ситуаціях. Процеси демократизації які 
здійснюються в суспільстві, та прагнення нашої держави 
досягти рівня цивілізованої країни, яка відповідає євро
пейським стандартам, обумовлюють переосмислення всієї' 
діяльності державних органів в надзвичайних ситуаціях.

Принципи спеціальної операції визначають вимоги до 
її структури, організації і процесу проведення, напрямки й 
межі її застосування. Характеризуючи той чи інший 
принцип, слід ураховувати й о т  взаємозв'язок з іншими 
принципами, як спеціальної операції так і соціального 
управління, залежність від них.

На інші)’ д\’мку, принципи спеціальної операції- це фу
ндаментальні ідеї основи, закріплені в затльноправовій 
доктрині та доктрині спеціальної операції інших джере
лах права т о  відображають закони розвитку відносин під 
час її проведення, які спрямовані на досягнення цілей спе
ціальної операції і на основі яких будується та здійсню
ється процес її проведення.

Таким чином, принципи спеціальноїоперації повинні:
- мати правове оформлення, тобто бути закріпленими 

в нормативних документах, оскільки кожен із них має 
застосовуватися для вирішення конкретних організаційно- 
правових, організаційно-управлінських та організаційно- 
тактичних завдань;

- відповідати цілям проведення спеціальної операції та 
відображати пенні зв’язки між ними;

- іруїгтуватися на суспільних правовідносинах, що вн-

нигакль під час проведення спеціальної операції;
- забезпечувати цивілізоване та правове проведення 

спеціальної операції і враховувати її часові та територіа
льні аспекти.
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СПАССКИЙ А С. ПРИНЦИПЫ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ
Исследуется сущность, классификация и значения принципов специальной операции

♦♦♦
SPASSKY A.S. PRINCIPLES OF SPECIAL OPERATION
The essence, classification and meaning of the principles of a special operation are considered in this article.
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МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНА БАЗА ЯК ФАКТОР ЕФЕКТИВНОСТІ 
ФУНКЦІОНУВАННЯ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

СИСТЕМИ МВС УКРАЇНИ
Визначені складові матеріально-технічної бази відомчих ВНЗ та їх значення у функціонуванні навча
льних закладів, надані рекомендації з оптимізації управління матеріально-технічною базою стосовно 
підвищення ефективності роботи ВНЗ.

Ускладнення правоохоронної діяльності, нові завдання покращення якості підготовки їх персоналу. Проблема 
і пріоритети, які поставлені державою та суспільством формування професіонала високого рівня знаходиться 
перед органами внутрішніх справ, вимагають докорінного зараз у нетрі уваги багатьох вчених і практичних праців-
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